

2023 年宜荆荆随恩高三 12 月联考

语文参考答案

- D【解析】注意审题是“主要依据”。
- C【解析】A项，错在“就是”；B项，错在“都是”；D项，因果关系不成立。
- A【解析】A项表述自相矛盾。
- 示例一：我认为“晒太阳”这种说法应该被弃用。
(1) 语言的表达要受逻辑思维的规律制约，逻辑有问题，表达会不清或有错误。(2) “晒太阳”这一说法表达的事实是“被太阳晒”(或者是“太阳晒”)，犯了谓宾不相应的逻辑错误。
示例二：我认为“晒太阳”这种说法不应该被弃用。
(1) 语言要符合逻辑，但逻辑不能算是衡量语言的唯一的标准；语言还是心理现象，是人们意象的反映。(2) “晒太阳”这种说法，在物理上是人被太阳晒；可是按说话人的心理，是人有意地利用太阳的光和热，太阳是被动的，人是主动的。“晒太阳”这种表达符合人们的心理习惯。(每点 2 分。)
- (1) 首先肯定语言是表达思想的手段，要符合逻辑；接着提出逻辑不能算是衡量语言的唯一的标准，语言也有不遵守逻辑的反常现象。
(2) 然后针对有人提出的“救火”“晒太阳”等不合逻辑的说法进行分析反驳。
(3) 最后得出“不能忽视语言的逻辑性，更不能忘掉语言的心理性、社会性和历史性”的结论。(每点 2 分。)
- A (“地洞……无需加工”错误，后文的“我”一直在完善地洞。)
- C (“象征义相同”错误，地洞确实象征着“困境”，但是这种困境是人们异化之后的“恐惧”困境，而《围城》的困境是“城里的人想出来，城外的人想进去”。)
- ①对己是过度自我保护的心态。“我”建造地洞，又不断地完善地洞，还在洞口守护地洞都体现了“我”的自我保护心态非常强烈。②对他人是过度敌视的心态。“我”想象了很多“敌人”，洞口也不敢设置观察哨，都体现“我”对外界的敌视心态。(每点 2 分。)
- ①本文建构了一个实实在在的物质空间，即地洞。地洞里的暗道、广场、食物都体现了空间叙事中的物质空间。②本文通过“我”的心理空间来组织小说。小说一直在写“我”内心的恐惧，时时刻刻担忧地洞会被外界攻击。③本文体现了敌对的、异化的人际空间，除了敌人是对立关系外，连洞口放哨的人也不敢安排，以致“我”最后孑然一身。(每点 2 分。)
- CEG 项
- B 项。【解析】“适”在这里的意思是“到、往”，与“适长沙”的“适”相同。
- C 项。【解析】姜子牙的话并没有完全打消武王的顾虑，这从他紧接着又问了周公相同的问题可以看出。
- (1) 武王平定殷乱以后，天下都归附周朝，而伯夷、叔齐以此为耻，坚持大义，不吃周朝的粮食。“宗”“耻”“义”各一分，句意一分)
(2) 天下谋划事情的人，都把殷商当作天子，把周当作诸侯，凭借诸侯的身份来攻打天子，胜过他(天子)有办法吗？(“图”“以……为”“道”各一分，句意一分)
- 伯夷、叔齐反对，理由：①父亲文王死了还没下葬，便拉着他的牌位去打仗，不孝；②武王作为臣子犯上弑杀自己的国君商纣王，不仁。
周公赞同，理由：纣王破坏礼义，失去了百姓的拥戴，已没有资格作天子，只是一介匹夫而已，武王伐纣并不算以臣弑君。(意思对即可。立场判断错误不给分，理由一点 1 分。)

【参考译文】

材料一：

伯夷、叔齐是孤竹君的两个儿子。父亲想把王位传给叔齐，到了父亲去世以后，叔齐要让位给伯夷。伯夷说：“这是父亲的遗命啊！”于是便逃走了。叔齐也不肯即位而逃走。国人只好立孤竹君的第二个儿子为王。正当这个时候，伯夷、叔齐听说西伯姬昌敬养老人，便商量着说：“我们何不去投奔他呢？”等他们到达的时候，西伯已经死了，他的儿子武王用车载着牌位，尊他为文王，向东进发，讨伐纣王。伯夷、叔齐拉住武王战马劝阻说：“父亲死了尚未安葬，就动起干戈来，能说得上是孝吗？以臣子的身份杀害君王，

宜荆荆随恩重点高中教科研协作体*语文答案(共 4 页)第 1 页

能说得上是仁吗？”武王身边的人想杀死他们，太公姜尚说：“这是两位义士啊！”扶起他们，送走了。武王平定殷乱以后，天下都归附周朝，而伯夷、叔齐以此为耻，坚持大义，不吃周朝的粮食。他们隐居于首阳山，采集薇蕨来充饥。待到饿到快要死的时候，作了一首歌，歌辞说：“登上首阳山，采薇来就餐，残暴代残暴，不知错无边？神农虞夏死，我欲归附难！可叹死期近，生命已衰残！”最终饿死在首阳山。

材料二：

周武王将要讨伐纣王，召太公吕望询问他说：“我想要不战而知胜果，不用占卜就得到吉兆，使用不知自己的子民，做到这些有方法吗？”太公回答说：“有方法。王能得众人之心，来讨伐无道昏君，不用战争也知道会胜利。凭借贤德的品德来讨伐不肖之人，不用占卜也知道一定会获得吉兆。对方祸害百姓，我们造福百姓。即使不是我们的人民，也可以招徕麾下。”武王说：“好。”于是又召周公来询问：“天下论事的人，都视殷商为天子，把周看作诸侯，以诸侯的身份来攻伐天子，有战胜的方法吗？”周公说：“殷商确实是为天子，周确实为诸侯，那就没有取胜的办法啊！怎么可以攻伐呢！”武王生气的说：“你的说法有依据么？”周公说：“我听说：攻伐礼的就称为贼，攻伐义的就称为残，失去人民的则叫做匹夫。王讨伐的是失去民心的人，怎么能说是讨伐天子呢？”武王说：“好。”于是率众起兵，和殷商的军队在牧野交战，大败商军。攻入王宫大殿，看见美玉，就问：“这是谁的美玉？”回答说：“是诸侯的玉。”立刻把玉归还诸侯。天下人听说了，说：“武王不贪财帛啊。”进入内寝见到美女，就问：“这是谁的女人？”回答说：“是诸侯的女人。”就把女子送还给诸侯。天下人听闻了此事，说：“武王不贪女色啊。”（武王）于是就分发巨桥的粮食，散尽鹿台的钱财分给士卒和人民，拆毁战车不乘坐，扔掉盔甲和兵器而不用。把马放归华山，把牛放生于桃林，表示不再使用它们（发动战争）。天下人听说后，都说武王行仁义于天下，不是气度很宏大么？

15. B【解析】“正侧面结合”错误。“雪岭”两句的意思是远处雪岭那边朝廷的使臣还稽留天外未归，近处松州一带也还驻扎着朝廷的军队。使者久久未归，可见矛盾未得到解决；边境仍有大军驻扎，可见战争一触即发。由此可知，领联中并未正面描写剑拔弩张的战争场景，而是从侧面含蓄地表现了时局的纷乱。

16. ①尾联用卓文君当泸卖酒的典故，表层意思是：成都的美酒足以伴人度过一生了，何况当泸卖酒的还是卓文君这样的美女呢。②这两句措辞深婉，表面上是赞美成都生活的美好，实则是婉讽。以“醉客”描述的安逸生活来反衬诗人生活漂泊、家国无依的沉重心情。（每答出一点给3分，意思答对即可，如有其他答案，只要言之有理，可酌情给分）

诗歌解析：

本诗首联上句泛言人生离别的普遍和平常，引人深思；下句转到“世路干戈”这个社会大背景上，道出战乱中离别的沉重感伤，自然引出下文的感时伤世之情。领联紧承“世路干戈”而来。诗人并未正面描写剑拔弩张的战争场景，而是从侧面含蓄地表现了时局的纷乱，饱含着诗人无限忧国伤时之情。颈联从时事转入眼前。“醉客”一语双关，既指饯行席上的醉者，又暗喻浑浑噩噩、不关心国事的庸碌之辈。“晴云”“雨云”同样不仅指天气的变幻不定，也比喻社会局势的动荡不安，透露出诗人的忧虑。尾联紧扣“蜀中离席”的诗题，话题仍回到饯别。“美酒”“卓文君”，看似宽慰或向往美好的生活，实则反衬诗人生活漂泊、家国无依的沉重心情，同时又暗指时事堪悲，一些人却沉迷于酒色，流连忘返，让人不齿。

17. (1) 别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。

(2) 其称文小而其指极大，举类迥而见义远。

(3) 示例1：迟日江山丽，春风花草香

示例2：江山如画，一时多少豪杰

示例3：千古江山，英雄无觅孙仲谋处（若学生回答“千古江山，英雄无觅”也算正确。）

18. ①流量是了解江河湖库的重要指标

②推断出河流丰季和枯季

19.

①搭配不当，将“全面”改为“广泛”。

④中途易辙，改为“让流量测定更快捷更准确。”

⑤成分残缺，改为“为……提供坚实支撑。”

20. ①“清冽”指浅水清洁明澈的样子。②“寂寂”指四围寂静无声的样子。③“幽幽”体现回响声音的微弱样子，突出了境界的清静。
21. ①逗号使句子整散结合，参差有致，增强语言的节奏感，更能凸显山峡的寂静。②逗号将三个“静”独立成句，运用反复，起强调作用，突出作者内心“静”的感受。
22. ①文中的“像是”表推测，作者通过祠堂周边环境的破败和荒凉，推测祠堂早已荒无人烟，无人居住的景况。②例句“像是”表比喻，将映照在地上的月光比作洒满了盐，形象生动展现了月光的皎洁。
23. 【材料解读】

这是一道言论类材料作文题。“看法总是要陈旧过时的，而事实永远不会陈旧过时。”这句话来自诺贝尔文学奖获得者、英国作家艾萨克·辛格的哥哥。这位很早就开始写作、后来又被人们遗忘的作家曾在教导他的弟弟艾萨克·辛格时说：“看法总是要陈旧过时的，而事实永远不会陈旧过时。”这句话内涵深刻，颇富思辨色彩，极耐人寻味。

此处的“事实”若从哲学层面上界定，它是指不以人的主观意志为转移的客观存在；而“看法”则是一个人对于“事实”的价值姿态或评判尺度。由于人的处境变异，时运起伏，其心理需求、思想认识、价值立场等也往往大相径庭，这都会影响到他对某一事实的评判，于是“看法总是要陈旧过时”了。“事实”的重要在于事实才能真实体现“看法”，“看法”自身不会证明自己。但如果从终极意义上说，没有“看法”的“事实”，也可能是一堆垃圾。

这道作文题文字简洁，意蕴丰富，给考生写作留下充分的思考空间。它不同于以前限制了写作指向的命题作文，不同于给定情境任务的写作，也不同于带有指向性引导文字的材料作文。它着眼于对考生联想与归纳、分析与综合、实证与推理、批判与发现等高阶思维能力的考查。

写作此题，可从理解、挖掘这句话的思想内涵以及展开联想、想象，质疑、探究，思辨、讨论等角度来生发立意。可采用追问法对材料中这句话进行“定点爆破”，诸如：为什么“看法”总是要陈旧过时的，为什么“事实”永远不会陈旧过时？真的就没有不会陈旧过时的“看法”吗？难道“事实”都不会陈旧过时吗？“看法”与“事实”之间究竟存在着怎样的关系？我们应该如何辩证看待“看法”与“事实”？“看法”与“事实”各自具有怎样的价值或影响，我们应该如何正确面对？……

【参考立意】

- (1) 尊重事实，追求真理；
- (2) 与时俱进，不墨守成规；
- (3) 实事求是，解放思想，推陈出新；
- (4) 学会以“不变”应“变”；
- (5) 用事实说话，让谬论无处遁形；等等。

【补充细则】

(1) 54~60分：结合材料，对“事实”“看法”两个概念有正确的理解和阐述；阐明两者的关系，有深刻的辩证思维。个人的联想和思考表述准确完整，语言通畅，结构严谨，文章有亮点。

(2) 48~53分：结合材料，对“事实”“看法”两个概念有正确的理解和阐述；阐明两者的关系，有较为深刻的辩证思维。个人的联想和思考表述准确完整，语言通顺，结构完整。

(3) 45~47分：结合材料，对“事实”“看法”两个概念有正确的理解和阐述，体现辩证思维；有个人的联想与思考。

(4) 42~44分：结合材料，对“事实”“看法”两个概念的延伸内涵理解有偏颇，或者仅分析其中一个；或者个人的联想与思考表述不集中。

(5) 36~41分：结合材料，对“事实”“看法”两个概念的延伸内涵理解有偏颇；或者仅对试题材料进行扩写和简单评述，有个人的联想与思考。

(6) 35分及以下：没有结合材料另起炉灶的，以及其他偏离题意的。

【评分标准】

		一等 (20~16)	二等 (15~11)	三等 (10~6)	四等 (5~0)
基础等级	内容	符合题意	符合题意	基本符合题意	偏离题意

宜荆荆随恩重点高中教科协研协作体*语文答案(共4页)第3页

	20分	中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺，语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别内容较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

